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Versión Estenográfica 
Reunión Nacional de Infraestructura Hidráulica 2017. 

 
Ciudad de México, 24 de noviembre del 2017 

 
Conclusiones y Clausura de la RNIH 2017 con el tema  

“Infraestructura Hidráulica Sostenible 2030”. 
 

 
Presentadora: Les solicitamos a todos tomar sus asientos para proceder con la 
ceremonia de clausura.  
 
Nuevamente bienvenidos a todos.  
 
Agradecemos la presencia en el presídium del maestro Roberto Ramírez de la 
Parra, director general de la CONAGUA; al ingeniero Francisco José Muñiz 
Pereyra, subdirector general de Agua Potable, Drenaje y Saneamiento de 
CONAGUA; al licenciado Gustavo Arballo Luján, presidente de nuestra Cámara; 
ingeniero Manuel Becerra Lizardi, vicepresidente ejecutivo del sector Hídrico de la 
CMIC; ingeniero Arturo Bautista Lozano, presidente de la delegación CMIC Ciudad 
de México. 
 
El ingeniero Manuel Becerra tomará la palabra para compartir las conclusiones 
generales del evento.  
 
 
Ing. Manuel Becerra Lizardi: Muchas gracias.  
 
Agradecemos nuevamente la presencia del director general de CONAGUA, 
muchas gracias, director por el apoyo para la realización de esta reunión y a todos 
los colegas de la Cámara, a los presidentes de las delegaciones, de prácticamente 
todo el país que nos acompañan; lo mismo para los delegados de la Comisión 
Nacional del Agua, directores de Cuenca y directores generales.  
 
Muchas gracias a todos.  
 
Si realmente pensáramos lo que el agua representa, la importancia que tiene y 
nos respondiéramos objetivamente, concluiríamos que el agua debe ser una 
verdadera prioridad, y gobiernos que no lo entiendan así, no podrán tener una 
buena gestión.  
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El tema de agua es simplemente un tema de salud y de vida para todos, un tema 
transversal a todos, a la población, a la industria, al comercio, a la energía, al 
campo, al ambiente, a todo.  
 
En el mundo, uno de los diez principales problemas, junto con la energía, los 
alimentos, la población, el terrorismo y las guerras es el agua. México debe estar 
dentro de los primeros cinco, junto con la inseguridad, el narcotráfico, la pobreza y 
la falta de transparencia.  
 
En la CMIC reconocemos que se han hecho muchas cosas y hay avances muy 
importantes en el sector, pero también debemos reconocer que tenemos mucho 
por hacer y hay asignaturas pendientes, una de las que nos ha preocupado desde 
el inicio de esta administración, director es lo de la Ley General de Aguas. Es uno 
de los temas pendientes y que urge, le urge al país. 
 
El contar con un verdadero regulador en el sector es otra tarea pendiente. El 
modelo de gestión debe de estar en el foco de las prioridades. En los paneles 
anteriores se tocó el tema y se ve que debemos de repensar el esquema actual, 
que sería en beneficio de muchos millones de mexicanos, con el sistema actual no 
es posible, las constantes improvisaciones actuales a los niveles locales, 
estatales, municipales no lo permiten.  
 
En muchos países del mundo, el problema del agua es un tema resuelto. En lo 
técnico y financiero tiene que ver con una adecuada planeación y en esto la 
continuidad es clave. Nuestro modelo actual no lo permite.  
 
El re-uso de las aguas es clave para la autosuficiencia financiera, así está en los 
países que tienen resuelto el problema. el agua negra es una fuente valiosa de 
recursos y si está tratada es aún más valiosa.  
 
En lo administrativo y en de la gestión en general, la transparencia, la pulcritud y 
limpieza en todas las etapas de los proyectos, obras y gestión de las aguas, 
también lo tenemos parcialmente resuelto.  
 
Los nuevos recortes al presupuesto federal para el sector en el 2018 contravienen 
la prioridad que debe tener el agua en la agenda nacional, pero vemos como 
opción que se compense con inversión privada la falta de estos recursos públicos.  
 
En la CMIC nos queda claro que tenemos tarea por hacer, ser más creativos, dejar 
de pensar un tanto en la obra pública tradicional y reconvertirnos en verdaderos 
empresarios de la construcción con una visión integral, no solo construir, sino 
proyectar, construir, operar y hasta financiar, como de hecho ya se está haciendo 
en muchos casos.  
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La participación privada en el sector agua no es una cosa nueva, es un camino 
conocido desde hace mucho tiempo y que permite el incremento de la 
productividad y la competitividad.  
 
En la CMIC apoyamos estos modelos y queremos y creemos que podemos 
aportar mucho más. 
 
La inversión en infraestructura permite a las regiones ser más eficientes y por 
ende más competitivas, todo un reto en estos momentos en que contamos con 
menos recursos públicos.  
 
El crecimiento de la infraestructura es necesario y no puede parar ni esperar, por 
el contrario, es necesario se incremente para el abatimiento de los rezagos y que 
a la vista son cada vez mayores.  
 
Son muchos los involucrados en el sector, la academia, el gobierno y sus 
instituciones, en los organismos, en la sociedad organizada y la sociedad en 
general.  
 
En la CMIC hemos participado en todos los temas que hemos mencionado, como 
asignaturas pendientes hemos aportado a la nueva Ley de Aguas, la participación 
privada, la nueva Ley de Obra Pública y en el modelo agotado para los 
organismos operadores municipales, porque lo consideramos altamente prioritario 
e importante. 
 
Pero, seguramente algo no estamos haciendo bien, porque no lo concluimos ni lo 
resolvemos totalmente, pero seguiremos insistiendo y seguramente de mejor 
manera si lo hacemos juntos.  
 
La ingeniería mexicana reconocida a nivel mundial, muy especialmente la 
ingeniería hidráulica mexicana, solo debemos de retomar el rumbo con el deseo 
sincero de que el agua sea, en los hechos, de verdad un tema prioritario, pero de 
verdad no sólo en el discurso.  
 
Para el futuro, ¿por qué no pensar en una Secretaría de Agua? Darle el verdadero 
nivel al sector.  
 
Muchas gracias.  
 
 
Presentadora: Agradecemos su mensaje, ingeniero.  
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A continuación, el licenciado Gustavo Arballo Luján dirigirá su mensaje de cierre 
de esta importante y exitosa Reunión Nacional de Infraestructura Hidráulica 2017. 
 
 
Lic. Gustavo Arballo Luján: Muchas gracias.  
 
Yo solamente quisiera referirme a algo muy concreto.  
 
Hoy estamos finalizando y antes de pedirle al director Roberto Ramírez de la Parra 
que nos dirija el mensaje de cierre.  
 
Primero, quiero agradecerte, director, el no cumplir un compromiso, sino realmente 
estar interesado en que las cosas, las que pusimos como base de origen, lo que 
decía yo en la mañana, de arranque, se están haciendo y se están cumpliendo.  
 
Ahorita, en el recorrido que hicimos por las mesas y qué bueno que fue así, 
porque de una manera muy práctica estamos buscando, realmente si eso es un 
acuerdo, que se plasmen en un papel, que no lo teníamos antes, pero que luego le 
den seguimiento allá los delegados, nuestros presidentes, los comités directivos 
en las entidades federativas; de otra manera, esto no funciona.  
 
Escuchamos algunas cosas muy concretas, pienso por los compromisos que 
debemos de asumir: temas de capacitación. No se vale que, teniendo toda la 
infraestructura para hacerlo, no nos exijamos más nosotros y también compartirlo 
con los delegados de la Comisión Nacional del Agua, lo que sea necesario para 
seguir ejerciendo actos de capacitación, llámese cursos de bitácora electrónica, de 
ley de obra pública, de supervisión, lo que sea necesario.  
 
Y yo digo que no se vale, porque somos el instituto de capacitación más 
importante en América Latina en su tipo, los hacemos, pero ya con los ojos 
cerrados todos los días.  
 
Exijámonos más, señores presidentes de las delegaciones, cumplamos con este 
cometido, creo que es lo más sencillo que tenemos como compromiso y lo 
podemos hacer. 
 
A mí me gusta mucho cuando escucho que nuestros presidentes de delegaciones 
se involucran en la búsqueda de soluciones técnicas, es decir, los problemas que 
tengamos en cada una de las entidades o de las cuencas, que nos involucremos 
con ustedes, para esto es esta comisión mixta también, no nada más para que, 
como resultado de todas las acciones, tengamos mejores oportunidades de 
trabajo.  
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Yo estoy seguro que si estas acciones se van dando, vamos a tener estas 
oportunidades.  
 
Ya se ha dicho, ahorita lo volvió a reiterar el director, cómo le hacemos, 
rápidamente, de conformidad con la ley, para poder seguir generando 
oportunidades a las empresas, sobre todo al sector de las Mi Pymes y de la 
localidad.  
 
No somos un sindicato que estemos buscando privilegiar únicamente a una zona. 
Yo estoy seguro que igual, es decir, demostrando esta capacidad y el compromiso 
en cada uno de los lugares, vamos a tener estas oportunidades.  
 
Y, por último, otra de las cosas importantes que escuchamos, es decir, la 
vinculación en los diferentes órdenes de gobierno; es decir, hay que jalar al 
gobierno del estado, porque son los principales ejecutores también, esa labor, 
nosotros hacemos lo que nos corresponda y ustedes seguramente estarán 
haciendo lo propio. 
 
Finalmente, reitero mi agradecimiento a todos los que hicieron posible esta 
reunión y lo más rico de esta reunión, desde mi punto de vista, las reuniones de 
trabajo en cada una de las zonas sobre las Cuencas y los compromisos que aquí 
se firmaron, el involucramiento del equipo, del staff, de los subdirectores que 
acompañan al maestro Roberto Ramírez de la Parra, a mis compañeros 
empresarios, directivos y coordinadores, creo que entre todos, Manuel Becerra, 
como vicepresidente del sector, muchas gracias.  
 
Yo creo que a todos les reitero este agradecimiento con el compromiso de que 
todavía nos queda como administración pública un año más de trabajo y como 
Cámara de la Construcción muchísimos más de trabajo, porque esto es 
institucional.  
 
Enhorabuena por esta sesión de trabajo tan práctica y esperemos que sea muy 
productiva.  
 
Muchas gracias.  
 
Presentadora: Muchas gracias, licenciado Arballo.  
 
Ahora, le pido al maestro Roberto Ramírez nos ofrezca unas palabras de clausura.  
 
Mtro. Roberto Ramírez de la Parra: Oye, dice aquí Gustavo que solamente a 
esta administración le queda un año a la CONAGUA, le quedan muchos.  
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A la CONAGUA, yo espero que le queden muchos años de trabajo y espero que a 
mí el Presidente me dé oportunidad de poder terminar esta administración hasta 
diciembre del año que entra.  
 
Por lo menos a la CONAGUA, sí le queda mucho trabajo, igual que a los 
constructores le tiene que dar mucho trabajo para la parte de los siguientes años.  
 
Miren, me parece que después de hacer el recorrido y bien dice Gustavo, me 
parece que la parte más importante de esta reunión, la verdad son las mesas. Yo 
así lo considero.  
 
Hay una buena oportunidad, sí en los paneles que se discuten algunos temas, 
pero me parece que la parte más importante está en buscar que realmente haya 
una relación estrecha entre la Comisión Nacional del Agua y la CMIC. Yo soy un 
convencido que esas mesas ayudan mucho a ello.  
 
Yo sí quiero reconocer, porque en algunos otros años fui un crítico de ese tema, 
que a comparación de esos otros años, lo que tuve la oportunidad o tuvimos la 
oportunidad de observar en estas mesas, en lo que sucedió el día de hoy es que 
sí se nota una mejor relación entre la CMIC y la Comisión Nacional del Agua.  
 
La verdad, había muchas quejas en las mesas de los años anteriores, entre la 
relación de la CONAGUA y la CMIC. Inclusive, las grandes quejas de las mesas 
era que su delegado nunca nos recibía, ya era un tema hasta de cita. No era un 
tema de ver los temas de fondo, sino desde la forma. Vamos a empezar porque 
por lo menos nos reciba, eran las inquietudes de los años anteriores.  
 
Este año, en ninguna mesa había una situación de esa naturaleza y yo sí celebro 
el que podamos haber escuchado el día de hoy, tanto Gustavo, como su servidor, 
el que haya una buena relación en las delegaciones de la Comisión de los 
Organismos de Cuenca y las locales de la Comisión Nacional del Agua y las 
delegaciones de la Cámara Mexicana de la Industria de la Construcción.  
 
Me parece que ese es el primer punto que yo me llevo, como una satisfacción de 
que estamos caminando y que ese es un buen punto.  
 
Ya Gustavo tocó, me parece, los temas principales, de las cosas que logramos 
escuchar rápidamente, hay que decirlo también, tampoco fue un tema en el que 
nos hayamos detenido durante mucho tiempo a escuchar qué fue lo que 
discutieron. Quiero pensar que hubo muchas otras más que se discutieron y que 
hubo un intercambio entre las dos partes, precisamente para poder llegar a esos 
acuerdos que se plasmaron ahora por escrito, ya Gustavo mencionó algunos. 
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Yo lo único que quiero decir es: como ustedes saben, una de las cuestiones que 
más hemos empujado es en crear la Escuela del agua, lo hemos hecho 
principalmente hasta los Organismos Operadores de Agua del país, es decir, 
enfocado más hacia los municipios. Es de las cosas que estaba yo comentando 
con Paco hace un momento, es que a partir de enero lo haremos hacia la Cámara 
Mexicana de la Industria de la Construcción. ¿Por qué? Porque en todas las 
mesas el tema primordial fue capacitación y es por ello, entonces que 
incorporaremos dentro de la Escuela del agua este tipo de cursos, que nos ayuden 
precisamente a que también la parte de las empresas que forman parte de la 
Cámara, puedan tener esa capacitación que el día de hoy, sin lugar a dudas, fue 
de las cosas más se pidieron.  
 
Entonces, yo te pido, Paco que creemos esos cursos, a través de la Escuela del 
Agua para que no sea un tema generalizado, sino que también enfoquemos las 
baterías a los temas locales de cada situación que guarda nuestro país, que no es 
la misma en todos los lugares. 
 
También celebro que haya algunos, como César Triana, que antes de llegar ya 
había planchado su mesa, ya había tenido sus reuniones previas, entonces, ya 
nada más llegó a firmar los acuerdos.  
 
Eso significa que estamos logrando precisamente una buena relación con ustedes 
y ese es el objetivo y la instrucción que tengo del Presidente de la República, que 
podamos tener esa retroalimentación de la sociedad, precisamente para, como les 
decía yo en la mañana, sepamos si lo que estamos haciendo está bien hecho, qué 
es lo que estamos haciendo mal y hacia dónde tenemos que dirigir nuestras 
baterías para de aquí en adelante.  
 
Yo le reitero a Gustavo, les reitero a ustedes que en la Comisión Nacional del 
Agua tienen un aliado, alguien con el que podemos trabajar, con el que ustedes 
pueden trabajar en equipo precisamente para que al final del camino a todos nos 
vaya bien, porque si a todos nos va bien, a México le va muy bien.  
 
Muchas gracias.  
 
Presentadora: Agradecemos el mensaje del maestro Roberto Ramírez, con esto 
damos por concluida nuestra Reunión Nacional de Infraestructura Hidráulica 2017. 
 
Muchas gracias a todos por su asistencia.  
 

----------------------------------ooOoo---------------------------------- 


